

生活報告

101357002 財管所 林君澤

一、交換學校介紹及課程等學術方面資訊

法語布魯塞爾自由大學全名為(Université libre de Bruxelles)，在當地簡稱 ULB，與臨近的荷語布魯塞爾自由大學(Vrije Universiteit Brussel, VUB)系出同源於 1834 年所成立的布魯塞爾自由大學，直到 1970 年代分為荷語及法語分別的教學主體的兩間學校。

ULB 的商學院名為 Solvay Brussels School - Economics & Management，簡稱 SBS-EM 或是告訴人家 Solvay 通常大家也能了解，ULB 本身有很多校區散落在布魯塞爾的周圍，商學院與大部分的學院都在主要的校區(Solbosch 校區)。這學期商學院的交換生大約一百多人，其中大約有五分之一來自中國，五分之一來自其他亞洲國家，五分之二來自歐洲，五分之一來自美洲。

Solvay 的國際事務處在還沒到比利時之前，就會先寄信來，要我們填妥一些相關文件再寄回去，有些東西則需要上網弄(例如強制險)，同時也會寄來一份手冊，裡面會大致介紹出發前申請簽證、健康保險等資訊，以及抵達後 **welcome week**、選課基本介紹、學校行事曆、和申請當地居留證等相關資訊。讓我們再離開台灣之前可以先做準備，到了 **welcome week** 的時候，學校會再發一本手冊，大致上內容差不多但是更詳細，包括校園附近生活機能的介紹、學分換算、選課規則、以及考試規定。記得要好好看這些學校寄來的文件，以及準時參加學校 **welcome week** 一開始的說明會，一來讓自己有充足的準備，二來也可以保護自己的權益。

Welcome week 當周是沒有課程的，基本上可以先熟悉周遭的環境，接下來的三周可以自己先去試聽課程，商學院的國際事務處會把所有交換學生在商學院能夠選的課程整理成一份 **excl**，課綱及相關教學資訊都會記錄在 **excl** 表裡，三周後交選課申請單，校方會安排助教簡單與同學討論修課動機並且概略評估同學的背景知識是否足以修習該課程(但請注意，助教的 **office hour** 需要預約，而且時段選擇並不多，選課申請單也通常不允許代交，所以如果在這段時間有安排旅遊的行程要特別注意相關的問題)。至於上課時間方面，每堂課每周的上課時間跟教室可能都不一樣，也有少數的密集課程會在四周內結束，不像台灣基本上是固定的時段上課。

而除了商學院的一般課程，校方也會附贈同學法語課程，免費在校外的語言機構上課，語言課可以自由參加自己想學習的等級。不過另外要注意的是，這間學校許多歐盟相關的課程由該校歐盟事務學院負責，不隸屬於商學院，若要修習要注意大部分課程並不屬於商學院開課的範疇。

至於學分數與期末考方面，歐盟的學校大部分以 **ECTS** 作為時數基準，大致

上 2.5ECTS 相當於政大的一學分，大部分這裡的課程為 5ECTS，也就是兩學分。學期結束會在 12 月中，聖誕節前後的假期相當於台灣的寒假，不過放完假之後一月初才期末考，期末考時間通常由校方统一安排，所以 ULB 的學期結束並不像大部分的歐洲學校是 12 月聖誕節之前結束，ULB 的學期結束是一月下旬，在安排回台灣的日程可能也要考慮這件事情。

我在這裡修的課程包括行銷、金融市場監管、以及商用英文。行銷老師本身很有趣，上課台風也很好，雖然是大班教學，但老師還是很重視跟同學之間的互動，只要不要過於偏離上課主題，老師都會很願意跟同學討論彼此的想法，上課內容以個案搭配理論作為主軸，老師也會不定期的安排 **guest speaker** 來課堂演講，除此之外，期末分組報告是做一個新產品的上架，會有不少與外國同學討論的場合，也是一個磨合文化差異的機會。金融市場監管的課程內容比較偏向金融法規的沿革及相關介紹，因為內容比較制式，所以課程進行的方式大部分是老師一個人獨自講完整堂課程，期末成績完全由期末考分數決定，期末考試的問題雖然制式，不過全英文的問答題作答起來還是不輕鬆的，算是一門比較制式且扎實的課程。商用英文屬於小班教學，老師每次上課大約會讓同學講解或討論幾篇經濟學人的文章，也會隨機丟出一些時事議題跟同學討論，也會請同學簡單的做一些 **presentation**，期末考是閱讀指定的書籍並 **oral** 摘要給老師聽，上課負擔不算太重而且可以有練英文口說的機會。

二、生活及文化交流

在還沒抵達比利時之前，校方會先寄來有關 **buddy program** 的信件，同學可以回信給校方，校方會安排比利時當地的學生做為學伴，不過不像政大做 **buddy** 有要求機場接機就是了 XD，能夠請對方幫你到什麼忙就是緣分還有自己的本事了，我的學伴因為本身活動很多所以大部份我們都是靠訊息聯絡而已。通常生活大小事還是靠自己或是問已經在當地的華人同學比較能解決(純粹個人看法)。而在台灣的時候，最麻煩的準備工作除了訂機票，就是辦學生簽證了，要準備的文件多而且繁瑣，準備簽證的細節放在電子報可以提供參考。

而學校主校區位於布魯塞爾中央車站(市中心)東南方約 4 公里，學校內部有學生餐廳、ING 銀行，校園周邊生活機能也還滿足夠的，除非要去亞洲超市(在市中心)或是一些景點，不然基本上平時的生活機能都不會太麻煩。

至於物價方面，整體來說我覺得比利時物價大約接近台灣的 3 倍，所以通常時間允許也有力氣的話，大部分學生都是自己做飯的，如果一群朋友想聚再一起吃東西，在台灣的話基本上就是大家一起去外面吃，在比利時常常是大家一起去超市採買，再一起回到某個同學家或是宿舍一起煮，相當的溫馨而且大家有很多交流的機會，不過有個小小的缺點是畢竟大家下廚的經驗都不是很夠，可能會虛耗很多時間在廚房 XD，常常這樣一餐吃下來三四個小時就不見了 XD。

而在 12 月初的時候，我們這些在 ULB 的台灣同學和布魯塞爾台灣同學會自發性的舉辦了一場文化交流的活動，以包水餃做為引子舉辦台灣之夜，除了讓來自世界各地的國際學生看到台灣的文化、旅遊以及美食等各種特色之外，也藉由自己包水餃的活動增添活動的樂趣。雖然事前的準備一度覺得怎麼會突然想做這些吃力不討好得事情 XD，但是獲得代表處(台灣駐歐盟兼駐比利時代表處)的嘉許還有記者的採訪也是滿特別的經驗。最重要的是讓這些外國朋友看到台灣並且覺得他們參加了一場很值得的活動，其實這些辛苦也都不算什麼，而且台灣同學們彼此的感情變得更緊密。



水餃之夜所有人的大合照

而旅行想必也是大家出來交換的目的之一，在歐盟(尤其是法國)，26 歲以下常常會有學生折扣(甚至免費)，所以出發旅行之前可以多做些功課，可以省下不少交通費以及逛博物館的費用。歐洲的交通費不像台灣那麼便宜，常常會讓人萌生想逃票的念頭 XD，不過這種事情就看運氣囉，因為歐洲人基本上算是一個建立在信賴基礎的社會，上公車沒有人會叫你刷卡付錢，上火車之前也沒有閘門擋住你，看到車子就跳上去了，車上的查票員也通常都會相信你所說的話(買票啊年紀啊什麼的)，不過也是因為基於信賴，所以如果被抓到逃票或是冒用學生票或是年齡不符合資格，罰款都是很重的，而且會留下不好的記錄(相當於犯罪)，建議大家還是不要亂來比較好。

三、交換須注意之事項

歐洲整體的治安相對台灣沒有那麼安全，尤其是有名的觀光勝地，大致來說法國、西班牙、義大利比較多偷拐搶騙的事情，但其他的歐洲地方其實也一定都有這些事情只是相對來說沒有上述這三個國家誇張，最典型的地點不外乎各城市頗負盛名的名勝、大教堂、中央車站以及人潮擁擠的地鐵站。以下列舉常見的幾種手法，出門在外遊玩或是在自己所交換的城市市區都要特別小心：

1. 幾個人拿張大地圖，佯裝觀光客跟你問路，分散你的注意力，藉機偷翻包包之類的東西。
2. 在市區或觀光景點，各種對你兜售小東西(最常見的就是一些小鑰匙圈之類的，或是要幫你綁繩子，類似幸運繩之類的概念)，而且有點強迫推銷的那種，然後幾個人再圍過來硬是要你付錢，雖然有的是真的純粹兜售商品，不過有些人是已兜售為名行偷竊之實。
3. 同樣是觀光景點，有人會要你簽名，一直纏著你不放，你簽了他就一直跟你要錢，名義就是捐獻 blabla 的。
4. 在歐洲大城市的市區，地鐵有時候會很擠，不過有時候會異常的擠，其實有的時候都有小偷混在裡面，假裝人多推擠，其實已經趁機偷走你的東西，如果你的位子離門邊很近，可能會在地鐵快關門的時候有人會突然來搶你包包，搶完地鐵門就關起來了，就只能眼睜睜看著自己東西被搶。

以上其實我大部分都不是親身經歷啦，是一些同學跟朋友有真的遇過，出門在外最基本的除了錢財不外露，身上盡量不要帶太多現金，也盡量避免在人潮眾多的地方太專心的找路跟看地圖(搭地鐵玩手機更是不要輕易嘗試 XD，玩一玩手機什麼時後被摸走都不知道)，此外也滿推薦同學用隨身腰包(綁在腰上再用衣服蓋在外面)，或是衣物裡面縫一個小口袋，對於陌生人的攀談也要稍有警覺性，畢竟亞洲人在歐洲旅行常常會成為下手目標。

順帶一提，台灣人的個性很溫和，而台灣的環境又習慣把大家保護得很好，其實我個人的觀點覺得這樣在歐洲會比較容易吃虧，在歐洲其實很多時候會被收一些莫名其妙的費用，在歐洲如果你自己是有道理的而且有依據，就應該理直氣壯的爭取自己的權益，而且覺得有疑慮的事情真的要馬上處理跟反應，但也不是鼓勵大家在歐洲要一直跟人家吵架啦 XD，只是我覺得出門在外要自己保護自己的權益，就算語言不是很通也要盡量表達，畢竟如果放棄表達的機會，那吃虧的還是自己。

最後祝大家能夠有一趟豐富充實的交換生活！